

深一度

商会的转型力量⑥ 宁波市工商联 协办

浙江新闻名专栏

上联政府、下接企业，商会虽在政企之间“夹缝生存”，但通过桥梁、纽带、智囊的角色扮演和良性互动，恰能“左右逢源、长袖善舞”，拓展了自己的话语空间，成为新时期企业的“娘家”、政府的助手——

企业抱团放大“娘家效应”

本报记者 余晓辰 通讯员 沈军明 孙兴华

金融助力“点对点”

姜山商会自成立起，做的第一件大事就是为会员企业解决“融资难”。

不少中小微企业主表示，在企业的发展过程中，想要做大做强免不了面临各种难题，其中最让人头疼的问题则是融资难。这正是姜山商会不遗余力坚持做好融资服务的原因所在。

作为姜山镇企业的“娘家”，商会自2009年7月换届至今，以其独特的服务功能导向与服务理念吸引了一大批当地企业的加入，会员数量已扩展到125家。

2009年10月18日，商会协调19家会员企业共同出资5000万元成立了宁波鄞南担保有限公司，着力解决中小微企业在资金运作中存在的困难，主要承担企业担保、转贷等相关工作。

“娘家”的金融支持，解了许多企业的燃眉之急。2010年，宁波兴欣峰峰植绒制革有限公司的一场火灾，导致设备、部分半成品和原辅材料全部报废。厂房受灾损、订购流水线资金吃紧……企业老板心如火燎。“娘家”在了解情况后，为其担保融资300万元。在商会的帮助下，企业顺利恢复生产，去年销售收入达4000万元，利润达到315万元，同比增幅20%。

截至去年年底，鄞南担保公司已与农业银行、中信银行、临商银行、鄞州银行等完成授信业务1.5亿元，为45家企业提供担保业务2.24亿元，为企业解决转贷1255笔，共融资35.3亿元，极大地缓解了当地企业的融资困难。

在鄞南担保有限公司成功运作的基础上，商会又组建了由34家理事单位出资、注册资金达8000万元的宁波城南投资有限公司，主要功能是引导民间资金参与城镇建设和新农村改造。经过近几年的工作，两合融资“金引擎”得到了政府及企业的一致好评。

科技服务“门对门”

除了服务还是服务，这是姜山商会的宗旨，也是开展各项工作的根本。



姜山商会帮助企业填写申报材料。

在发展中，不少中小微企业面临利润下降、销售下滑、人力资源成本上升等制造业普遍遇到的问题，“挤海绵”式的增长愈发也让众多企业感到乏力。

“企业资源计划系统(ERP)能够打通下订单、上流水线、‘门到门’物流的全产业链信息孤岛，实现企业智慧管理。”浙江高格软件高级副总汪之宇介绍。通过姜山商会“门对门”的牵线搭桥，这家两合合资的ERP软件企业，为姜山镇企业的信息化管理提供了专业的解决方案。

通过为企业进行个案辅导，高格让宁波东联密封件有限公司、浙江中安科技股份有限公司、宁波长壁流体力科技有限公司等众多企业驶上了“信息快车道”。

商会引进的另两家公司：宁波凯邦外贸服

务有限公司，为鄞州及姜山中小企业提供外贸代理、产品质量跟单、预定货运船期，及时结汇，且价格优惠；宁波新睿知识产权代理有限公司，则积极为企业申报各类专利2000多件，且全部授权。

三家服务型企业的引进，进一步提升了当地企业外贸服务专业化、专利知识产权化、企业管理信息化水平。

此外，在人才支持方面，姜山商会先后10余次举办或协同会员企业举办与各大中专院校及科研单位的科技洽谈活动；多家商会会员企业同清华大学、浙江大学、宁波大学、浙大宁波理工学院、万里学院等院校签订了合作协议，完成企业与大专院校合作项目45个，解决企业技术难题攻关项目30个。

商会积极搭建平台，在浙洽会设摊，引进各类人才并达成多项投资意向。5家会员企业

在商会的引导下，与高校共同建立大学生实习基地，与实习优秀的应届毕业生签订就业意向，为企业的发展提供了充足的后备人才。

公益实践“心连心”

慈善公益，得到商会越来越多的关注。“让企业家身上流淌道德的血液，获取有尊严的财富。”加入姜山商会，使得众多企业家被赋予了使命感，走进了共同的“精神家园”。

去年10月，“菲特”强台风席卷东南沿海，我市多地一夜之间成泽国。姜山，大雨后，太阳露出了苍白的笑脸。连续四天四夜，眼前是被洪水淹没的大地。据统计，灾害造成姜山镇企业经济损失达9个亿。农民更是损失惨重，有的村晚稻颗粒无收。

“灾情不等人。”商会会长张文阳和几位副会长商量，向商会理事以上企业发出倡议，迅速募集捐款金额达336万元，由镇政府根据受灾轻重发给各村。

助力慈善事业是姜山商会的传统。多年来，商会发动会员企业积极参与捐款助学、修桥、铺路等社会公益事业——80多家会员企业主动捐款捐物400万元参与助医、助学、助孤、村企结对等活动；30家会员企业建立了总额4500万元的“企业留本冠名基金”。

会员企业还积极向四川、青海等灾区捐款捐物50余万元，帮助灾区恢复重建。9家商会会员企业自觉发起并出资500万元用于“中国绿色碳基金”鄞州专项，促进节能减排。另外，11家企业资助湖南省常德市武陵区慈善总会60万元。

商会成立以来，全镇会员企业捐助的各类光彩事业基金达940万元。

在助力慈善事业的同时，商会还举办了“企业家精神与中国梦”座谈会，组织10多位企业家代表结合自身经历畅谈对“中国梦”的看法和体会。通过宣讲、交流活动，会员企业过上了有血有肉有温度的“组织生活”。

榜样的力量也是无穷的。姜山商会推出了东联密封件、宁波明佳等多家企业文化建设典

型，通过考察交流、现场讲解和信息宣传等方式，把这些企业文化建设上先进的理念和具体的做法推广到全镇企业，使更多的企业学有榜样、赶有方向。

新闻内容 三大工程带好“接班人”

姜山商会调查发现，90%的第一代创业者选择把产业传给子女。民企二代能否顺利接班，关系重大。为此，商会把“创二代”培育工作作为培养新生代非公经济代表人士的重要课题来抓。通过实施“三大工程”，商会推动民企二代由“富二代”向“创二代”转型，取得了明显成效。

素质工程——提升“创二代”的创业能力。由商会牵头负责，镇财政在人才教育培训资金中专门安排“创二代”培育专项资金，提升“创二代”素质，近3年来累计投入培训资金超过250万元，建立了常态化的“创二代”轮训机制。目前，商会已组织青年企业家参加北京大学和新加坡的经营管理研修班，培训“创二代”60余人。

发展工程——激发“创二代”的创业活力。从结对帮扶、政策支持、政治激励等环节入手，商会不断优化“创二代”成长环境，提升发展空间。镇领导及相关职能部门定期与“创二代”面对面沟通交流，了解企业发展现状和存在的困难，帮助其解决实际问题。围绕推动经济转型升级，商会鼓励“创二代”投身企业效益提升工程，增加有效投入、推进技术创新、增强发展后劲。

关爱工程——优化“创二代”成长环境。商会注重加强对民营企业“创二代”的培养，积极物色其中的优秀人才，吸收其担任副会长。定期组织“创二代”积极参与光彩基金和参与“森林鄞州”建设，回馈社会。据统计，全镇“创二代”企业已主动捐款80多万元，用于助困、助学、助医、助教和新农村建设。

(余晓辰)

管道通河，工地难道偷排泥浆？

城管：经查，排放的系积水，已责令停排，清理垃圾



图为网友拍到的工地排放照片。(网友提供)



本报讯(记者沈晔晖 单玉紫枫 实习生侯沁言 通讯员张幻)“江北洪塘顾和名苑三期工地真‘给力’，建筑泥浆直排河道，一定要曝光下!”昨天上午，网友“eason”在微博上爆料，并附上“偷排”图片为证，顿时引来众人关注。

据该网友讲，他住在顾和名苑二期，隔壁是三期的工地，“30日上午，我无意中看到工地有管子直通河道，似乎在排泥浆水，河面上浮着一层泥。”该网友告诉记者，这条河原来很脏很臭，经过相关处理，情况已有所改善，“工地如此做法，实在太不应该!”

记者随后联系了江北城区城管局。据悉，昨天上午9时许，江北城管相关执法中队接到网友举报后，执法队员立即

赶到现场开展调查，目前已证实，所涉工地排放的并非泥浆，而是积水。

执法队员赶到后，“按图索骥”来到网友照片中反映的工地排放点拍照取证，并沿排放管铺设线路查到“源头”，但在排放口靠近河道处，没有发现有明显泥浆排放痕迹。

经向工地现场施工负责人询问及现场查勘，执法队员确认该工地排放管内并非泥浆。据了解，由于上周末大雨导致工地地下室作业平台大量积水，根据施工工艺及工程进度，需要将积水作抽水排放处理。

另一方面，建筑泥浆一般在打桩、钻孔、挖地下室等情况时会产生，现阶段，该工地施工已到地面混凝土浇筑阶段，已无产生建筑泥浆的可能。

执法队员根据现场勘验结果，责令工地立即停止排放积水，并对排水管出口处涉及河道区域的悬浮垃圾进行清理。施工项目甲方、乙方负责人均承诺履行。

随后，城管部门电话联系投诉网友，告知相关处理结果，投诉人对处理结果表示满意。

超市销售过期红茶 市民维权获得赔偿

本报讯(记者王伊婧)在超市里买了两盒红茶，拿起一看，竟然已过期半个月。奔波了一个多月后，在工商部门调解下，近日，消费者邓先生获赠1000元。

今年4月17日，邓先生拨打本报新闻热线反映：前一天下午1时许，他在庄市明海大道上的乐购超市买了2盒红茶，一共20多元。结账才发现，这两盒红茶已经过期。“然后，我折回出售红茶的区域，发现货架上还摆放着不少同一品牌的过期红茶。”邓先生说，“我就又拿了2盒，前去收银处跟工作人员理论，结果双方发生了争执，还惊动了110。”

邓先生买的2盒红茶，包装上打印的生产日期是“2013年1月31日”，保质期到“2014年4月1日”。显然，距邓先生购买当天，已过期了半个月。

事后，邓先生向工商部门投诉。经工商部门多次协调调解，近日，庄市乐购超市赔偿给邓先生过期食品赔偿费以及误工费、交通费共计1000元。

庄市工商所相关人员告诉记者，接到邓先生的投诉后，他们到超市检查，发现那些过期红茶已经下架，当时未发现其他过期食品，工商部门对超市进行了口头警告。此后，因陆续接到其他消费者的投诉，一个多月内，工商所多次对该超市进行大范围检查，查出其他过期食品。



哥俩长得像，“移花接木”做假证 还是被民警看出破绽

本报讯(记者冯小平 通讯员杨磊杰)两兄弟长得像不是稀奇事，但来自安徽的王某却利用这点“优势”做了出格事，将自己“送”进了拘留所。

大前天上午，王某开着一辆集装箱卡车来到镇海港区提货。港区门口遇检查时，王某“镇静”地向民警出示

了一张准驾车型为A2的机动车驾驶证。通过网上查询，驾驶证的相关信息没什么问题，但细心的民警发现驾驶证上的照片似乎做过手脚。再问王某，王某信誓旦旦地说这是他本人的驾驶证。民警要王某出示身份证，王某顿时紧张起来，说放在镇海港住房里了。民警表示可以和他一起去暂

住房拿，这下，王某只好说了实话。原来，王某只有准驾车型为B2的驾驶证，后因交通违法逾期未处理，驾驶证被注销了。为了能开集卡车跑运输，王某自作聪明，利用自己和哥哥长得极像这个“有利因素”，套用了哥哥A2驾驶证的相关信息后，偷偷找人做了假证，并将自己的照片贴在假证上。王某自以为神不知鬼不觉，可还是被细心的民警发现了破绽。

大前天，王某被警方拘留20天并处罚款3000元。

“六一”法制礼

前天上午，宁海法院迎来了今年最庞大的一个“小贵宾团”——县实验小学的近50名小学生一起走进法院，接受了一份特别的“六一”节礼物。

孩子们参观了法院的立案大厅，旁听了一起青少年毒品犯罪案件，并在庭审后零距离接触法庭审判席。

(单玉紫枫 文 余亚亚 摄)

双胞胎姐妹患重病 爱心人士筹钱救命



本报讯(通讯员陈光曙 楼美易 记者王伊婧)这几天，象山鹤浦镇一对患病的双胞胎姐妹牵动着大家的心，一场爱心接力活动正在半岛大地上演……

鹤浦镇小南田村有一户困难家庭。12年前丈夫遭遇海难，女主人葛晓娟做小工养大三个孩子。不幸的是，双胞胎女儿在今年4月先后被查出肝硬化、肝腹水等病症，住进了上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心，每天治疗费超过千元。葛晓娟为医药费愁得吃不下睡不着，女儿蓓蓓的那一句“我死不了，妈妈别哭”更是让她揪心。44岁的她早已头发花白，她总在心里祈求老天不要在夺走丈夫后，再跟她争女儿。

坚强的母亲令人尊敬，15岁花季少女的病情更是牵动着象山市民的心，爱心人士纷纷表示愿意尽自己所能帮助这个困难的家庭。

众人拾柴火焰高。5月22日，象山县客运中心一位不愿意留下姓名的工作人员专程送来1万元，希望能帮助葛晓娟一家。目前，象山县计生局、妇联等均帮助葛晓娟一家筹集救命钱。

“仅经过我的手已经捐过去13万元，其中有一个党代表就捐了5万元。”象山县鹤浦镇妇联的杨主席说。象山县人大、政协、工商、税务、鹤浦镇中学等相关单位和单位还在募捐。据了解，鹤浦镇党委正在筹建“党员爱心基金”，对葛晓娟这样的海岛困难家庭进行重点帮扶。

小南田村党支部、村委会也积极行动起来，呼吁村民将枇杷作为爱心媒介，果农每卖出一箱枇杷，拿出10元作为爱心捐款。目前，众多市民了解葛晓娟家庭的不幸后，纷纷来鹤浦镇购买爱心枇杷。

前晚，葛晓娟的表姐说，当地政府、爱心组织和个人的捐款已有18.8万多元。

关于北仑区秦山路(通途路~陈华立交)改造提升工程施工期间交通管制公告

为保证和轻轨1号线同步建设完成，根据区政府年度建设计划，自2014年6月10日至2015年12月31日，我公路工程建设指挥部将对秦山路(通途路~陈华立交)进行路面改造提升，施工期间将局部半幅封闭，敬请广大车主合理安排出行路线，错峰出行，途经车辆请务必遵守交通引导标志，听从现场工作人员指挥。道路施工对您造成的通行不便，敬请谅解和支持。

北仑区公路工程建设指挥部 宁波市公安局北仑分局交通警察大队 宁波市北仑区市政管理处 2014年5月31日